

无论在哪个市场,“价格”永远是最敏感的神经,股市、楼市等无不如此,车市自然也不例外。时近春节,也是车市降价风刮得正猛的时候,于是,“要不要买车”的话题又经常在大小饭局上被提及。常常听到的一句话就是:“你今年股市又赚了?房子有了,接下来看好哪款车了?”不过,也不是人人都巴望着过上有房有车生活的。朋友中就有不少人号称奉行这样的作风:“有钱了,去投资。买车,还是算了。打车很方便嘛!”

事实上,关于打车还是买车的讨论,已经进行了很久,至于答案,也始终是“萝卜青菜各有所爱”。只是,在这个“全民投资”的理财时代,有笔账,不知道你有没有细算过——



年薪十多万的理财顾问也没有买车,因为有人说与其买车消耗,还不如用这笔钱来投资。

## 买车,是给自己挖了一个坑?

文 / 本报记者 毛蓉蓉

### 讲述

**买了辆新车,紧接着就买了辆折叠自行车放进后备箱。**

见到云云,是在她买车一个多月以后。“身边的朋友啊同事啊都买车了,我老公就很想赶个时髦也买一辆。”云云说,“买车一个多月以来,我们的生活很好玩。”

按照云云的说法,她老公一直是一位爱车人士。“以前,他就很喜欢在网上查看各类车子的资料,而且还加入了车友会。我们去提车的前一天晚上,他基本没怎么睡觉,第二天一大早就起床了,然后就赶到康桥去提车。”

云云的爱车是去年12月4日买的,最新款的标致307,1.6的排量,全部弄好花了14万多元。“以前想得很简单:不就是买辆车嘛?买了之后才发现,事情还多着呢。”云云很爱笑,抱怨的时候也是笑着说,“刚提到车子,老公就觉得车子不够亮,于是马上花了1300多元去做了封釉;做完封釉,又担心下雨的时候会把车里的垫子弄脏,于是买了雨垫——其实从来没用过——还有车内饰,全套的Hello Kitty,方向盘套子什么的,两三百元;更夸张的是,老公说担心我们开车的时候在半途抛锚,于是赶紧花100多元去买了拖车绳。基本上都配齐了之后,我们老公又想到一个新问题——杭州停车这么难,要去的地方没有停车位怎么办?于是,我们花了1300多元买了辆折叠自行车,连雨披一起全部放在后备箱,这样就算目的地没有办法停车了,我们也可以把车子停远点,然后骑车过去办事情了。”

“买了车子之后,很多想法就会发生变化。”云云说,“比如说,你买了车子吧,就会想到要买碟片和碟包,要听歌呀。事实上,我经常是开着车子出门,一首歌还没有听完呢,已经到单位了。还有,买了车子吧,每天就会不由自主想着要到外面去吃饭,去外面吃饭吧,又会想着要去远一点的地方……说起来,买了车子之后,我跟老公的口角都多起来了。有时候走哪条路意见不一样,说几句两个人声调就高起来了。”

不禁给云云算了笔花销:车及配套(包括折叠自行车等)外加一些内饰含购置税总计近15万,保险4000多元;第一个月,油费花了700多元,停车费总共200多元……“第一个月嘛,该花的地方总是要花的。”云云说。

或许是因为新鲜劲还没有过去,虽然已经感觉到了些许新车带来的压力,云云和她老公都还没有在意。

### 比较

**就算天天打车,一个月的开销似乎也比养车费要便宜。**

跟云云说起他们买车的缘由时,云云毫不避讳地说“看到同事朋友都买了,自己就真的很想买辆开开”。事实上,从他们家里到单位,打车也就十一二元车费。“家里自行车、电动车都有,以前骑自行车到单位也就20分钟不到的时间。”云云说,“不过就是大夏天和下雨天会不方便。”

“不开车对我来说反而更方便。”现在黄龙体育中心附近一家广告公司做部门经理的小黄则认为,“开车的时候,每次见客户还得想想哪里停车方便,路上还要想怎么开最快,打车就不会这么麻烦。”

小黄每月收入5000元左右,妻子在房产公司上班,每年收入8万元上下。照理说,以小黄家的经济情况,买车养车应该没有问题。“我跟我太太都会开车,不过两人都没有一定要买车的想法。我上下班比较自由,早了就坐公交车,晚了就打车;我太太有时候会骑自行车,天气不好的时候也会坐公交车或者是打打车。我出门谈业务,大多数会坐公司的车子,有时候也自己打车。这样算来,我们俩每个月的交通费也就在1000元上下,还不用为停车头痛。我想至少这一两年,我们应该都不会考虑买车的。”

跟一位银行理财顾问谈起买车的事情——这位年薪十多万的理财顾问也是一位无车族——他说:“照理说,一个家庭的年均收入要是已经达到车价的二分之一,就已经达到了买车的水准,如果有需要,可以考虑买车。不过,眼下对很多人来说,买车不是问题,问题是如何‘养车’。现在,油价上涨、罚款增加、停车位少的问题日益突出。养车需要绝对的经济实力作为后盾,除了车价、购置税等购车成本,每年的养车费用是一笔更大的开支。”

有位一度信誓旦旦要买车的朋友曾算过这么一笔打车账:在杭州,如果节省,不到万不得已不打车,那么一个月的打车消费估计200元左右;如果因考虑时间、天气、交通等原因需要打车,一个月大概需要400元上下;就算是比较奢侈的享乐主义者,抬脚出门就打车,一个月1200元上下也应该够了。“算了这笔账之后,我就放弃买车了,第二天照样很开心地打车上上班去了。”朋友说。

### 算账

**拿一般人家每月养车的钱做基金定投,一年净收益在7000元左右。**

“买车不难养车难”,说起来,这已经是很多人都念得很熟的一句口头禅了。因为投资市场的红火,经常听到这样的说法——“衣服不买了,买股票;首饰不买了,投资基金。”那么,养车的钱如果用来投资呢?

于是,听一位开1.6L家用小型轿车的朋友算了一笔养车账:

**养路费:**200元/月(2400元/年);**保险费:**3000元左右;**油费:**450元/月(5400元/年);**停车费:**300元/月(3600元/年,包括住宅车位和外出临时停车);**车船使用税:**360元/年;**洗车费:**一年24次240元/年;**保养费:**2000元/年;**维修费:**500元/年;**过路费:**500元/年(仅限出游或家庭使用);**意外支出:**400元左右/年。总计为18400元/年,相当于1530元/月。

“假设按照去年的投资收益状况,拿每个月养车的这1500元去做基金定投,按照月均收益率5%计算,一年以后,账户总资产量就是25069.47元(本金18000元)。这样说来,一年的收益就是7000多元。”浦发银行杭州分行理财顾问崔志鹏帮记者算了笔账,“怎么选择,还是值得考虑的。”

### 基金定投,体验“世界第八大奇迹”

小王从20岁开始就每年投资1万元,以复利15%的计算投资收益;小李则从30岁才开始投资,但他每年投的是2万元,同样以复利15%的计算投资收益,两者都是到40岁结束。从20岁就开始投资的小王的收益比小李高出了一大截,这就是数学中复利的力量。

交通银行理财专家指出,享受复利的最好办法就是尽早投资,实现“利滚利”的滚动投资收益,而基金定投无疑是最简单、最便捷的复利投资方法之一。基金定投业务的门槛很低,一般最低500元/月即可。交通银行针对基金定投业务推出了“优惠8+8”活动——从2007年第四季度到2008年第一季度这6个月内,办理大部分的基金定投业务,申购手续费均有8折优惠;而从2008年4月1日起开始办理其业务满12个月后,则可以永久享受申购手续费8折优惠。特别需要指出的是,“优惠8+8”活动对新老基金客户都开放。